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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2092/13-4-2022 Αναφορά 

 
Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. Βαρδάκης, Ν. 
Ηγουμενίδης, Ε. Θραψανιώτης, Χ. Μαμουλάκης και Π. Πολάκης, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, τόσο κατά την πρωτόγνωρη 
υγειονομική κρίση όσο και κατά τη γεωπολιτική και ενεργειακή κρίση που ακολούθησε, στέκεται 
δίπλα στους αγρότες με στόχο να μην μείνει ουδείς Έλληνας παραγωγός απροστάτευτος 
απέναντι στις συνέπειες οποιασδήποτε κρίσης ανακύπτει.  
Το Υπουργείο μας, αναγνωρίζοντας το μεγάλο βάρος που κουβαλούν οι Έλληνες παραγωγοί 
εξαιτίας της αύξησης του κόστους των αγροτικών εφοδίων και της ενέργειας, θα εξαντλήσει κάθε 
περιθώριο που υπάρχει για ενίσχυση, λαμβάνοντας πάντα υπόψιν τα δημοσιονομικά δεδομένα.  
 
Στο ανωτέρω πλαίσιο, ο πρωτογενής τομέας στηρίζεται τόσο με στοχευόμενα μέτρα όσο και με 
οριζόντιες παρεμβάσεις της Κυβέρνησης. Αναφέρουμε ειδικότερα, τα εξής μέτρα:  

 Στον τομέα των καυσίμων:  
α) Το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο 
για το 2022 (α. 50 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Μάλιστα, πρόσφατα ανακοινώθηκε ότι, 
ο ΕΦΚ για το πετρέλαιο που αγόρασαν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες το α' εξάμηνο του 2022, 
θα τους επιστραφεί εντός του μηνός Αυγούστου αντί του Νοεμβρίου.  
β) Την επιδότηση στην αντλία του πετρελαίου κίνησης (diesel) με 0,12 ευρώ/λίτρο ή 0,15 
ευρώ/λίτρο με τον ΦΠΑ (α. 82 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Η εν λόγω επιδότηση 
κάλυψε το τρίμηνο Απριλίου-Μαΐου-Ιουνίου και συνεχίζεται για τους μήνες Ιούλιο-Αύγουστο-
Σεπτέμβριο.  
γ) Την κάρτα καυσίμων (α. 81 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022), την επιδότηση δηλαδή για 
την αγορά καυσίμων, η οποία ομοίως συνεχίζεται για το επόμενο τρίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου-
Σεπτεμβρίου.  

 Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: την επιδότηση  για την κάλυψη του 80% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης Αυγούστου έως και 
Δεκεμβρίου, με την υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση 
επιδότησης, από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» που εξέδωσε το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από κοινού με τα Υπουργεία Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας.  
Σημειώνουμε ότι, η ανωτέρω επιδότηση συνεχίζεται και για το 2022, από τον Ιανουάριο, με 
σχετική πρόβλεψη ανά μήνα.  
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 Στον τομέα των λιπασμάτων: τη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο 
υπερμειωμένο 6% [Άρθρο 51 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022)]. 

 Στον τομέα των ζωοτροφών:  
(α) για τη στήριξη των κτηνοτρόφων στην αγορά ζωοτροφών, επιδοτήσαμε τις 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις σε ποσοστό 2% επί του τζίρου τους για το 2021 και 
καταβληθήκαν αρχικά 37,6 εκατ. €, ενώ με πρόσφατη τροποποίηση της σχετικής ΚΥΑ (Β' 
3273/24.06.2022) διευρύνεται ο αριθμός των κτηνοτρόφων που θα λάβουν την εν λόγω 
ενίσχυση.  
Συγκεκριμένα, δίνεται η δυνατότητα στα φυσικά πρόσωπα, επαγγελματίες αγρότες, που 
εγγράφηκαν στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων έως τις 30 Ιουνίου 2022 
αντί 31 Δεκεμβρίου 2021, όπως προέβλεπε η αρχική απόφαση, να λάβουν την 
προβλεπόμενη ενίσχυση 2%, εφόσον πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις 
Τροποποιείται επίσης ο υπολογισμός της ενίσχυσης ως προς τους νεοεισερχόμενους 
αγρότες, δηλαδή, όσους έκαναν έναρξη μέσα στο έτος 2021, προκειμένου το 2% να 
υπολογιστεί επί των εξόδων τους και όχι των εσόδων τους που όριζε η αρχική απόφαση. 
(β) Αναφέρουμε συμπληρωματικά τη μείωση, ήδη από τον Οκτώβριο 2021, του ΦΠΑ στις 
ζωοτροφές που προορίζονται για ζωική παραγωγή από το 13% στο 6% και την ένταξη στο 
Μεταφορικό Ισοδύναμο της μεταφοράς ζωοτροφών στην Κρήτη για το 2022. 

 
Σημειώνεται ότι, για να αποφευχθούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και παραπλάνησης για την 
κατάσταση της αγοράς, μετά την αστάθεια που προκάλεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία στις αγορές 
και τη διακίνηση των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, ως Κυβέρνηση νομοθετήσαμε τη 
δημιουργία συστήματος υποχρεωτικής καταγραφής των αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων (α. 
87 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄ 65/28.3.2022).  
Η διαδικασία καταγραφής τους, ξεκίνησε άμεσα με την έκδοση στις 4.4.2022 της υπ’ αριθμ. 1368 
(ΦΕΚ Β΄ 1549) ΚΥΑ, ενώ με πρόσφατη απόφαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων η σχετική υποχρέωση για τη δήλωση των αποθεμάτων παρατείνεται για ένα ακόμη 
τρίμηνο.  
Συγκεκριμένα η υπουργική απόφαση που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ (Β’ 3236/24.6.2021) προβλέπει 
ότι «οι υποχρεώσεις που απορρέουν από το άρθρο 87 του ν. 4916/2022 (Α’ 65), καθώς και όσες 
εξειδικεύθηκαν με την υπ’ αρ. 1368/01.04.2022 κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Δήλωση αποθεμάτων γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων» (Β’ 1549), παρατείνονται για χρονικό διάστημα τριών (3) μηνών από 
την έναρξη ισχύος της παρούσας», η δε απόφαση ισχύει από τις 28 Ιουνίου 2022.  
 
Για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα, ήδη ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2020 και ειδικότερα για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, περιλαμβάνει μέτρα που 
υλοποιούνται, όπως:  

 Το πρόγραμμα των Νέων Γεωργών (Υπομέτρο 6.1 του ΠΑΑ). Το τελικό ποσό που διατίθεται στη 
συγκεκριμένη πρόσκληση του μέτρου ανέρχεται σε 525,3 εκατ. €, το μεγαλύτερο μέχρι σήμερα 
σε σχέση με τις προηγούμενες προσκλήσεις, όπου το συνολικό ποσό δεν είχε υπερβεί τα 300 εκ. 
€, ενώ για πρώτη φορά επίσης διπλασιάστηκε το ποσό ενίσχυσης ανά δικαιούχο (από 17-22.000 
€ σε 35-40.000€).  

 Το πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας, στο οποίο ομοίως αυξήσαμε τον 
προϋπολογισμό του προγράμματος, από τα 490 εκατ. ευρώ στα 705 εκατ. €, προκειμένου να 
στηριχθεί περαιτέρω η βιολογική παραγωγή.  
 
Επίσης, σημειώνουμε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ενεργοποιήσει μηχανισμό για την 
οικονομική στήριξη και ενίσχυση των αγροτών στην έκτακτη αυτή συγκυρία.  
Στο πλαίσιο αυτό, εκτός από το αποθεματικό κρίσης των 500 εκατ. €, εκ των οποίων η Χώρα μας 
θα λάβει 26 εκατ. €, πρόσφατα δόθηκε από την ΕΕ η δυνατότητα αξιοποίησης έως 5% των 
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κονδυλίων από τον Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, προκειμένου να ενισχυθεί περαιτέρω ο πληττόμενος 
πρωτογενής τομέας.  
Σε συνέχεια αυτού, θα ανακοινωθεί το επόμενο διάστημα και νέο πλαίσιο στήριξης, 
προερχόμενο από τους ανωτέρω ενωσιακούς πόρους, το οποίο θα φθάσει τα 100 εκατ. €, με 
στοχευμένες παρεμβάσεις σε γεωργία και κτηνοτροφία. 
 

Αναφέρουμε τέλος ότι, σταθερή προτεραιότητα του Υπουργείου μας αποτελεί η ενίσχυση των 
συνεργατικών σχημάτων. Για το λόγο αυτό, συμπεριλάβαμε στους δικαιούχους του νέου 
Αναπτυξιακού Νόμου και τις Οργανώσεις παραγωγών, γιατί πιστεύουμε ότι μόνο μέσω του 
«συνεταιρίζεσθαι» ο πρωτογενής τομέας μπορεί να ανταπεξέλθει σε συνθήκες 
παγκοσμιοποίησης. Ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, μαζί με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το 
Ταμείο Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, το Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής 
Τράπεζας, διαμορφώνουν ένα ευνοϊκό πλαίσιο επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα και τη 
μεταποίηση των προϊόντων του ενισχύοντας συνολικά την αγροτική οικονομία. 

Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής, κατά τη δεύτερη συνεδρίαση παρουσίασης 
των Εκθέσεων της Ernst & Young και του Γεωπονικού Πανεπιστημίου για το μέλλον και τις 
προοπτικές του πρωτογενούς τομέα, τονίσαμε ότι, μέσω των Ομάδων Παραγωγών και γενικά των 
συνεργατικών σχημάτων, δίνεται μεγαλύτερη δυνατότητα για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος αύξησης του κόστους παραγωγής. 

Ως εκ τούτου, η κυβέρνηση στηρίζει την ένταξη των αγροτών σε Ομάδες Παραγωγών, σε 
Συνεταιρισμούς και στη συμβολαιακή γεωργία, καθώς έτσι αντιμετωπίζεται σε σημαντικό βαθμό 
το πρόβλημα του μικρού κλήρου και της αύξησης του κόστους παραγωγής. Στην Ελλάδα μέσω 
των συνεργατικών σχημάτων διακινείται το 18% των παραγομένων προϊόντων, ενώ στην ΕΕ το 
αντίστοιχο ποσοστά φθάνει το 65%.  

Η κυβέρνηση δίνει ουσιαστικά κίνητρα για ένταξη των αγροτών σε συνεργατικά σχήματα με 
μείωση του φόρου των μετεχόντων σε αυτά κατά 50%. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Εσωτερικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
5. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
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6. Βουλευτή κ. Ε. Θραψανιώτη 
7. Βουλευτή κ. Χ. Μαμουλάκη 
8. Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
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